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УВОД

Курикулумът	по	Български език и литература	за	лицейските	класове	е	осно-
вен	организационно-методически	документ	и	повече	от	две	десетилетия	обслуж-
ва	учебния	процес	в	училищата,	където	се	обучават	ученици	от	българския	етнос	в	
Молдова.	Периодически	този	документ	се	модернизира	поради	социокултурната	
динамика	и	съответните	промени	в	образователните	процеси	в	средното	учили-
ще.

Една	от	важните	съставки	на	система	документи	към	модернизирания	Курику-
лум	е	Методологическият	гид,	който	изпълнява	следните	функции:	информатив-
на; формираща; насочваща.

Гидът е предназначен за педагози, национални и локални форматори, мето-
дисти.

Образователният	идеал	 за	 училищата	 в	Република	Молдова	предполага	фор-
миране	на	инициативна	и	способна	за	саморазвитие	личност,	която	притежава	не	
само	системни	знания	и	необходими	компетенции,	за	да	е	успешна	на	трудовия	па-
зар,	но	и	да	е	открита	за	междукултурния	диалог	в	контекста	на	освоените	нацио-
нални	и	универсални	ценности	(Кодекс	за	образованието	на	Република	Молдова).

Компетенция	–	 това	 е	интегрирана	 система	от	 знания,	 умения,	 отношения	и	
ценности,	придобити,	сформирани	и	изработени	посредством	обучение.	Тази	сис-
тема	позволява	да	се	откриват	и	да	се	решават	различни	проблеми	в	различни	
жизнени	ситуации.	

Системата	от	компетенции	се	състои	от
•	 Ключови/Трансверсални/трансдисциплинарни	компетенции;
•	 Специфични	компетенции;	
•	 Единици	на	компетенции.
Ключовите/трансверсални	компетенции	отразяват	международни	 тенденции	

на	развитието,	фиксират	очакванията	на	обществото	към	училищното	образова-
ние	като	цяло,	а	също	така	–	в	общ	вид	–	към	резултатите,	които	учениците	трябва	
да	постигнат	след	завършването	му.

Дисциплината	Български език и литература	има	пряко	отношение	към	фор-
мирането	на	следните	от	ключовите	компетенции,	представени	в	Кодекса	за	об-
разование	(Чл.1,ал.11(2):	

•	 Да	общува	на	роден	език;
•	 Да	умее	да	се	учи;
•	 Социални	и	граждански	компетенции;
•	 Компетенция	 на	 културното	 самоизразяване	 и	 осъзнаване	 на	 културните	

ценности.
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Курикулумът	2019	по	Български език и литература	има	следните	структурни	
компоненти:	
I. Концептуална рамка на курикулум по дисциплината Български език и лите-

ратура, която	посочва	основополагащите	документи,	върху	които	се	базира	Ку-
рикулумът	20191;	методологически	основи	на	курикулума	(конструктивизмът).

	 Също	така	в	концептуалната	рамка	е	посочено	значението	на	ключовия	термин	
компетенция	и	се	обяснява	типологията	и	йерархията	на	приетата	система	ком-
петенции:	

II. Администриране на дисциплината,	където	са	посочени	по	класове	седмичен	и	
годишен	брой	часове,	предвидени	за	дисциплината;

III. Специфични компетенции по дисциплината Български език и литература 
(предлагат	се	5	специфични	компетенции,	които	трябва	да	се	формират	в	про-
цеса	на	гимназиалното	обучение	по	Български език и литература);	

IV. Единици на обучението, които,	съответно,	включват	(представени	по	класове):	
Примерно	разпределение	на	часовете	по	темите;	Единици	на	компетенциите;	
Единици	на	съдържанието	и	препоръчителни	видове	дейност	и	Продукти;	Ре-
чевите	теми,	Списъци	на	основна	и	допълнителна	литература,	а	също	така	Пре-
поръки	за	творбите	да	се	наизустяват. 

V. Методологически бележки относно преподаване-обучение-оценяване, които	
включват	 общи	положения	и	 препоръки	 за	 проектиране	и	 организацията	на	
учебния	процес	по	Български език и литература,	в	съответствие	със	специфи-
ката	на	дисциплината.	

VI. Библиография.
 За	разлика	от	Курикулума,	който	е	нормативен	документ,	материалите	на	мето-

дологическия	Гид	носят	препоръчителен	характер	и	могат	да	се	прилагат	твор-
чески	според	преценката	на	учителя.

1	 Codul	Educației	al	Republicii	Moldova	(2014),	Cadrul	de	referință	a	l	Curriculumului	Național	(2017),	Curriculumul	de	
bază:	system	de	competențe	pentru	învățământul	generale	(2018),	Recomandările	Parlamentului	European	și	a	Con-
siliului	Uniunii	Europene,	privind	competenețele-cheie	din	perspectiva	învățării	pe	parcursul	întregii	vieți	(Bruxelles,	
2018),
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1. КОНЦЕПТУАЛНО-ТЕОРЕТИЧНИ  
БЕЛЕЖКИ ОТНОСНО КУРИКУЛУМА  
ПО БЪЛГАРСКИ ЕЗИК И ЛИТЕРАТУРА

1.1. Концепция на курикулума по Български език и литература  
в лицейската система на подготовка на ученика 

Курикулум	 по	 Български език и литература	 за	 лицейската	 степен	 продъл-
жава	основната	линия	на	предишната	дидактическа	концепция,	която	се	базира	
на	 културологическа	основа	и	 която	отчита	 сложния	 социокултурен	 контекст	на	
преподаването	на	родната	словесност	в	диаспората.	Субектът	на	образованието	
(ученикът)	е	българин	по	произход,	гражданин	на	Молдова,	обикновено	ученик	
в	рускоезично	училище.	Свръхзадачата	на	концепцията	е	същата:	 с	помощта	на	
родната	словесност	да	се	развива	хармонично	поликултурна	личност,	определена	
в	своята	етнокултурна	идентичност.

На	преден	план	се	извеждат	културологичният	и	лингвокултурологичният	под-
ход,	 ефективни	 за	 интегрираното	 езиково	 и	 литературно	 образование.	 Не	 губи	
своето	значение	и	филологическият	подход,	заложен	в	предходния	лицейски	ку-
рикулум.	 Предложената	 методология	 се	 обвързва	 с	 някои	 актуални	 реалности,	
като:	профила	на	съвременния	лицеист,	социокултурната	среда	в	Молдова	и	др.,	

Ще	маркираме	някои	аспекти	на	културологичния	подход,	чрез	които	учителят	
би	могъл	да	подпомогне	лицеиста	при	самостоятелно	извеждане	на	значения:
•	 творбата	в	нейния	културен	контекст:	водещи	идеи	в	културата	на	народа	през	

съответния	период;	съотношение	между	родно,	етнично,	общочовешко;
•	 мястото	на	творбата	в	цялостното	творчество	на	поета/писателя;	произведени-

ето	като	знак	на	светогледните	му	позиции	и	тяхната	еволюция;
•	 историческият	 живот	 на	 литературното	 произведение	 –	 какво	 от	 неговото	

идейно	и	естетическо	богатство	се	извежда	на	преден	план	в	едно	или	друго	
българско	историческо	време;

•	 духовният	облик	на	твореца	в	неговото	и	в	нашето	съвремие	(между	реалнос-
тта	и	мита);

•	 ролята	на	музеи,	паметници,	реликви	като	свидетелство	за	духовните	търсения	
на	поколенията	и	знак	за	непреходността	на	традиционните	ценности;

•	 другите	изкуства	(живопис,	театър,	архитектура,	кино)	и	българската	литерату-
ра;

•	 авторът	и	неговото	творчество	и	изобщо	българската	литература	в	интеркултур-
ното	взаимодействие	между	Бесарабия	и	България.
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Изброените	маркери	не	претендират	за	изчерпателност	и	абсолютна	новост,	но	
насочват	към	прилагането	им	поновому.

Възможностите	на	лингвокултурологичния	подход	в	обучението	на	българите	
от	Молдова	могат	да	се	конкретизират	по	следния	начин:

1.	Наблюдение	над	лексикалните,	морфологичните	и	синтактичните	особено-
сти	на	книжовния	език	в	стиловите	му	разновидности.	На	тази	основа	усвояване	
на	езика	на	равнище	способност	да	се	конструира	реч	в	съответствие	със	социо-
културните	сфери	на	общуване.	Изучаване	на	езика	в	съвкупността	му	от	изразни	
форми,	обслужващи	обществения	и	културния	живот	както	на	българите	в	Молдо-
ва,	така	и	на	българите	в	България.

2.	 Наблюдение	и	 овладяване	на	 лексеми	 със	 знакова	 същност	 за	 българска-
та	менталност (миросъзерцание,	 съединяващо	в	 категории	и	форми	интелекту-
алните,	духовните	и	волевите	качества	на	националния	характер	в	типичните	му	
проявления).	Формиране	на	умения	за	адекватно	използване	на	тези	лексеми	в	
различни	форми	на	речта.	

3.	Наблюдение	и	овладяване	на	фразеологични	единици	като	семантика	и	ле-
ксикален	състав	и	осмислянето	им	като	знак	на	езикотворчеството,	нравствените	
модели	и	ритуали	на	традиционното	в	живота	на	българите.	Съпоставка	с	фразео-
логични	единици	на	други	етноси,	откриване	на	общото	и	различното.	Изводи	за	
интеркултурното	взаимодействие.

4.	Овладяване	на	лексикалната	многозначност	в	съвременния	книжовен	бъл-
гарски	език	и	адекватната	й	употреба	в	различни	стилове	и	контексти.	Приоритет-
но	–	анализ	на	публицистични	текстове	и	изводи	за	влиянието	им	върху	съвремен-
ната	езикова	личност.

5.	Съпоставка	на	лексеми	и	фразеологични	единици	от	диалекта	на	българите	
в	Молдова	с	тези	от	книжовно-разговорния	български	език	с	цел	откриване	на	об-
щото	и	различното	при	назоваване	на	едни	и	същи	обекти.	Изводи	за	възможните	
влияния.

6.	Изучаване	на	бесарабския	български	диалект,	от	една	страна,	и	книжовната	
реч,	от	друга,	за	да	се	проникне	в	начините,	чрез	които	българският	език	въплъ-
щава	в	своите	единици,	съхранява	и	транслира	културата.	Откриване	на	моделите	
на	функциониране	на	българската	култура	в	езика	в	различни	времеви	периоди.	
Например	опозициите	«свое	–чуждо»,	«горе	–	долу»,	«добро	–	зло»	и	др.

Особено	плодотворна	може	да	се	окаже	работата	с	такива	прецедентни	тек-
стове,	каквито	са	фразеологичните	единици.	По	своята	природа	те	са	източник	на	
познание	за	духовния	свят	на	човека,	който	ги	използва,	и	на	народа,	който	ги	е	
създал,	 знак	за	интелектуалните	качества,	 за	морално-етичните	норми	на	етно-
са,	които	човекът,	принадлежащ	към	него,	оличностява.	В	лексикалния	състав	на	
фразеологизмите	влизат	абстрактни	понятия	като	душа, сърце, ум, мъка, лъжа, 
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инат, воля, дума и	др.,	както	и	конкретни	понятия:	зооними	(названия	на	живот-
ни),	фитоними	(понятия	от	растителния	свят),	названия	на	предмети	от	бита	и	др.	
Интересни	изводи	могат	да	се	направят,	ако	се	проследи	лексикалната	вариатив-
ност	на	едни	и	същи	фразеологични	единици,	записани	в	Бесарабия	и	в	България.	
Тези	изводи	могат	да	се	свържат	с	дълбинните	проявления	на	езика,	с	промените	
в	бита	или	с	културните	взаимодействия.	Съпоставката	пък	с	фразеологични	еди-
ници	на	другите	етноси,	живеещи	в	Молдова,	би	спомогнало	за	интеркултурната	
комуникация.	

Изучаването	 на	 стиловата	 разслоеност	 на	 съвременния	 български	 книжовен	
език	би	било	ефективно,	ако	се	постави	в	атмосфера	максимално	близка	до	ес-
тествената.	Така	например	теоретичният	модел	на	публицистичния	стил	трябва	да	
бъде	максимално	кратък,	а	акцентът	да	се	постави	върху	текстове	от	съвременни	
български	издания	–	вестници,	списания,	телевизионна	реч	и	пр.	Неминуемо	жи-
вата	реч	на	тези	текстове	влиза	в	известно	противоречие	с	възприетия	книжовен	
език	чрез	изучаването	му	като	система	в	неродна	езикова	среда.	

7.	Наблюдение	над	езика	на	програмните	произведения	и	автори,	представи-
тели	на	различни	периоди,	с	цел	осмисляне	на	развойните	тенденции	в	езика	и	
стиловите	предпочитания.	На	тази	основа	–	конструиране	на	модел	на	езиковата	
личност	от	съответното	време,	естетически	кръг,	група	и	пр.

8.	Наблюдение	над	езика	на	литературните	 герои	в	епически	произведения	
и	формулиране	на	изводи	за	типа	езикова	личност,	конструирана	от	писателя	в	
съответствие	с	идеологически,	нравствени,	художествени	и	други	авторски	уста-
новки.

9.	Наблюдение	над	езиковата	многозначност	в	лирически	произведения,	над	
синтактични	обрати	и	пр.	и	обвързването	им	с	естетически	модели,	характерни	не	
само	за	литературата,	а	и	за	другите	изкуства	от	съответния	период.	

Изследването	на	лингвокултурологичните	обекти	може	да	се	осъществи	с	по-
мощта	на	системен	подход,	който	представлява	единство	на	семантиката,	синтак-
тиката	и	прагматиката.	Да	вземем	за	пример	такъв	лингвокултурологичен	обект	
като	 глаголните	времена	в	съвременния	книжовен	български	език.	Деветте	 гла-
голни	времена,	преизказните	форми,	залогът	и	лицето	позволяват	да	бъдат	ню-
ансирани	 човешките	 мисли;	 да	 бъде	 изразено	 допълнително	 отношение	 към	
предмета	 на	 речта.	 За	 лицеистите	 в	 Молдова,	 чийто	 език	 на	 междуличностна	
комуникация	 в	 болшинството	 от	 случаите	 е	 руският,	 изучаването	 на	 глаголната	
система	на	българския	език	като	лингвокултурологичен	обект	ще	ги	мотивира	за	
по-активно	присъствие	в	образователния	процес.	Решават	се	много	от	въпросите	
на	междукултурната	 комуникативна	 компетентност,	 за	 преодоляване	на	речеви	
стереотипи,	затрудняващи	овладяването	на	книжовния	български	език	в	неговата	
богата	нюансираност.
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В	лицейските	класове,	където	се	препоръчва	овладяване	на	различните	стило-
ве	на	практическо	равнище,	доминанта	трябва	да	бъде	допълнителното	значение	
на	 глаголните	 времена	и	 преизказните	форми,	 проявени	 в	 различни	 контексти;	
повишаването	на	способността	за	адекватна	оценка	на	речевата	ситуация,	а	от-
тук	за	пълноценно	(себе)изразяване.	Илюстративни	текстове	могат	да	се	вземат	
от	разговорната,	публицистичната	и	художествената	реч.	Една	ефективна	урочна	
дейност	в	контекста	на	обговорения	тук	лингвокултурологичен	подход	предполага	
съответстваща	подготовка	на	учителя	и	преди	всичко	много	добра	ориентация	в	
морфологичните	показатели	на	всяко	глаголно	време	и	възможните	опозиции,	в	
които	те	влизат	помежду	си.	Става	дума	за	времената,	които	имат	преносна	упо-
треба.	Известно	е	например,	 че	 със	 сегашно	време	се	изразяват	още	минали	и	
бъдещи	действия.	Така	действието	се	възприема	като	по-живо,	по-изразително.	
На	 лицеистите	може	да	 бъде	поставена	 задача	да	 опишат	 речевата	 ситуация	и	
участниците	в	нея	в	следните	случаи	на	употреба	на	сегашно	време	с	означени	
бъдещи	и	минали	действия2:

Утре пътуваме.* Още две думи и млъквам.* * Алеко Константинов учи в 
Николаев (сегашно историческо време).* Вазов създава «Под игото» през 80-те 
години на 19 век в Одеса (сегашно историческо време.*

В	условията	на	интеретнично	обкръжение	и	поликултурно	училище	с	руски	език	
литературното	произведение	трябва	да	се	предявява	преди	всичко	«като	форма	
на	самосознанието	на	културата	и	като	форма	за	общуване	на	културите»	(Библер	
В.С.).	Например,	романът	«Под	игото»:	по	отделни	глави	тази	творба	се	е	изучава-
ла	в	гимназиален	курс.	В	лицейска	степен	е	необходимо	ученикът	да	я	възприеме	
цялостно.	При	всички	положения	 този	роман,	 след	като	 се	впише	в	българския	
историко-литературен	контекст,	трябва	пак	(както	и	в	гимназиалного	звено)	да	се	
разработва	на	етносоциокултурно	ниво,	като	страници	от	Сказанието	(национал-
ната	митология),	като	свидетелство	за	българската	душевност,	като	еволюция	на	
българската	менталност.	

Компетенцията	«Да	разбира	спецификата	на	Българското	възраждане	като	ис-
торически	и	духовен	процес»	няма	да	се	изгради	без	да	се	организира	личностно-
то	наблюдение	над	битово-конкретното	в	романа,	което	дава	представа	за	кон-
кретните	пространства	на	българина	в	неговия	обикновен	живот,	което	очертава	
някои	трайни	устойчиви	черти	на	българския	характер.	Българската	жизненост	в	
най-различните	й	проявления.	Домът	на	българина,	песните	му,	обичаите	му,	мал-
ките	ритуали	на	всекидневието	съхраняват	българската	идентичност	в	епицентъ-
ра	на	насилието	и	асимилацията.	Бащиният	авторитет,	послушанието	на	децата,	
задружните	обеди	и	вечери,	почитта	на	младите	към	старите	и	други	измерения	
на	консерватизма	на	домашната	хармония	опазват	българското	битово	и	духовно	

2	 	Със	*	се	разделят	примерите	на	употребата	на	сегашното	време
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пространство.	Информацията	и	 впечатленията	 за	Българското	възраждане	–	ос-
новата,	която	ще	се	обогатява	и	усложнява	след	прочитането	и	анализа	на	«Же-
лезния	светилник»	от	Д.	Талев	и	другите	творби	за	това	«най-българското	време».	

1.2. Промени в Курикулума 2019 по Български език и литература

• Промени в Курикулума на концептуално-теоретично ниво:
Основно	се	запазват	теоретичните	постановки	от	предишния	курикулум	(кул-

турологичният,	 лингвокултурологичният	 и	 филологическият	 подходи),	 които	 се	
актуализират	чрез	интегриране	на	Езиковото	и	Литературно	съдържание	в	кури-
кулума.	В	Курикулума	2019,	за	разлика	от	предишния	(2010),	е	променена	значи-
телно	структурата	на	компетенциите.	Вместо	сложната	иерархия	на	компетенции	
и	субкомпетенции	в	предишния	курикулум	сега	се	използва	само	един	термин,	
представящ	съставките	на	специфичните	компетенции	–	единица	на	компетенци-
ята.	Това	значително	улеснява	учителя	в	осъзнаване	КАК	да	постигне	цел/резултат.

•	 Промени на ниво съдържание
Промените	на	ниво	съдържание	са	продиктувани	от	няколко	фактора:
1.	 Необходимост	от	разтоварване	на	учебното	съдържание,	което	е	една	от	ос-

новните	задачи	на	ниво	Националния	курикулум	и	на	всички	курикулуми	по	
дисциплини.

2.	 Съобразяване	със	спецификата,	предизвикана	от	интегрирането	на	езиково-
то	и	литературното	съдържание	по	Български език и литература.

3.	 Уточняване	и	преформулиране	на	специфичните	компетенции	предизвика	
промените	и	съкращаване	на	единиците	на	компетенции.

4.	 Пожелания	на	учителите	българисти	да	се	актуализира	списъка	на	творби	за	
задължително	изучаване	в	лицейска	степен.

Съответно,	промените	в	курикулума	на	ниво	съдържание	можем	да	предста-
вим	в	няколко	групи:
• Обобщено и преформулирано

В	следните	езикови	теми	в	10.	и	11.	клас	се	уедряват	и	се	модулират	блоковете	
на	съдържанието:

10.	 клас:	 Общуване	 и	 текст;	 Комуникативна	 ситуация:	 участници,	 предмет	 и	
цел;	Тема,	подтема	(микротема)	и	ключови	думи	на	текста;	Видове	свързаности	
на	текста.

11.	клас:	Лексика	и	стилистика;	Фонетика	и	стилистика;	Фразеологизми	–	разго-
ворни	и	книжовни.
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• Изключено е:
От	модернизирания	курикум	са	изключени	темите,	които	не	влияят	върху	праг-

матиката	и	участието	в	дискурса.	Литературните	творби	са	изключени	с	цел	раз-
товарване	на	съдържанието.	А	някои	са	заменени	с	по-подходящи	за	възрастта,	
по-кратки	 по	 обем,	 емблематични	 за	 представянето	 на	 историко-литературния	
процес	и	отразяващи	этническите	ценности.	А	именно:

10.	клас:	Тематична	мрежа;	Синтактичен	паралелизъм;	Тезиси;	Хр.	Ботев	«Еле-
гия»	и	«Борба».

11.	клас: Стилистична	функция	на	ударението;	Морфеми	от	разговорен	и	кни-
жовен	стил;	Свобода	в	използването	на	езиковите	възможности	в	българския	език;	
Звукови	средства	на	изразителност	в	художествена	литература;	Перифраза;	Сти-
листична	роля	на	синтактичните	фигури;	П.	Яворов	«Май»;	Е.	Пелин	«Задушница».

12.	клас:	Научно	съобщение;	Информация	като	жанр	на	СМИ;	Хр.	Смирненски	
«Братчетата	на	Гаврош»;	Н.	Фурнаджиев	«Пролетен	вятър»;	Атанас	Далчев;	Дими-
тър	Димов	«Тютюн»	е	прехвърлено	за	самост.	прочит
• Добавено е:

В	 10.	 клас	 е	прехвърлена от програмата за 6.-7.клас сложните за възпри-
емане и анализ	в гимназианата степен	митичната	песен	«Слънце	и	Грозданка»;	
а	 също	така,	 тематично	свързаните	с	нея	Сватбени	песни	и	народната	песен	«У	
Недини	слънце	грее».	Добавихме	към	пословиците	и	поговорките	още	и	Гатанки	
(за	образната	представа	за	българската	етнокултурна	картина	на	света).

Променихме	творбите	от	Хр.	Ботев	за	задължително	изучаване,	като	прехвър-
лихме	от	6.	клас	«На	прощаване»	и	добавихме	«Пристанала».	Такава	комбинация	
дава	възможност	на	учителя	в	лицейската	степен	по-концептуално	да	разглежда	
различните	образи	на	майката	в	поезията	на	Хр.	Ботев	и	жизненото	кредо	на	бун-
товника.

11.	клас:	Елин	Пелин	«Самодивските	скали»	и	«Занемелите	камбани».
12.	клас:	Хр.	Смирненски	«Към	висини»;	Н.	Фурнаджиев	«Конници»;	Л.	Багряна	

«Моята	песен»;	М.	Хаджийски	«Баба	Пена	от	Орманджи»;	Антон	Дончев	«Време	
разделно»	-	откъси;	Николай	Хайтов	«Козият	рог»	и	«Дърво	без	корен».	За	самост.	
прочит	от	Вера	Мутафчиева	«Сбогуване	с	Пагане»	(към	филма	Аспарух).

Предложени са за текстово изучаване в съкратен вид:
1.	 Софроний	Врачански	«Житие	и	страдание…»;
2.	 Любен	Каравелов	«Българи	от	старо	време».
Във	всички	лицейски	класове	творбите,	изучени	в	гимназия,	са	за	самостояте-

лен	препрочит	и	се	препоръчват	да	се	използват	за	създаване	на	контекста	при	
изучаване	на	творчеството	на	отделен	автор	и	епохата.	
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Предложени са за текстово изучаване по избор на учителя:
1.	 Апокрифна	литература:	«Видение	Исаево»	или	«Ходене	на	Богородица	по	

мъките»;
2.	 «Време	разделно»	от	Антон	Дончев	или	«Тютюн»	от	Димитър	Димов.
Списъците	на	литературните	творби	са	представени	след	всеки	клас	по	следния	

начин:	
-	 За	задължително	изучаване;	
-	 За	развитие	на	речевата	дейност;	
-	 За	рецитиране	наизуст.
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2. ДИДАКТИЧЕСКО ПРОЕКТИРАНЕ В ЛОГИКАТА 
НА МОДЕРНИЗИРАНИЯ КУРИКУЛУМ

2.1. Опори и начини за проектиране в рамките на дидактическите стратегии

Курикулумът	е	основният	нормативен	документ	в	учителската	дейност,	но	той	
не	бива	да	се	възприема	догматично.	Той	е	ориентир	и	предполага	творчески	под-
ход	и	възможност	учителят	да	избира	от	вариантите.

Разбира	се,	посочените	в	Курикулума	2019	компетенции	трябва	да	бъдат	сфор-
мирани	 и	 предложеното	 съдържание	 трябва	 да	 се	 възприема	 като	 необходим	
ориентир.	Обаче,	учителят има право:	

•	 Самостоятелно	да	прецени	за	конкретния	клас	какво	да	бъде	съотношение-
то	между	часовете	по	езикови	и	литературни	теми;

•	 Да	определи	сам	времето	и	логиката	на	работа	по	глобалните	речеви	теми,	
посочени	 в	 курикулума,	 текстовете,	 които	 ще	 използва	 за	 тази	 работа,	 а	
също	така	учителят	сам	ще	реши	какви	и	колко	ще	бъдат	учебните	продукти	
за	оценяване	на	сформираните	компетенции	в	процеса	на	тази	работа.

•	 На	индивидуален	подход:	да	допълва	и	да	променя	предложените	видове	
учебна	дейтност	и	изредените	продукти;	

•	 Да	проектира	и	да	осъществява	оригинални	дидактически	стратегии	за	пре-
подаване	–	обучение	–	оцениване,	да	избира	различни	методи	и	техники	на	
работа.	

•	 Въз	 основа	 на	 Куррикулума	 учители	 сами	 съставят	 индивидуализирани	
учебни	планове	за	учениците	с	особени образователн потребности.	

2.2. Дългосрочно проектиране по БЕЛ

Планирането	на	 урочната	последователност	 се	осъществява	 според	два	кри-
терия:	тематичен	и	дейностен.	Всяка	голяма	тема	се	обособява	от	останалите	те-
матични	ядра,	а	структурата	на	собственото	й	учебно	съдържание	се	организира	
според	различните	форми	на	учебна	дейност.	

По-малкото	 седмично	 натоварване	 на	 реален	 профил	 с	 един	 час	 в	 учебния	
план	налага	тематично	съкращаване	или	окрупняване.	Макар	и	незначително,	в	
учебната	програма	също	има	съкращаване	на	произведения	за	реален	профил.	
Учителят	трябва	да	планира	работата	си	така,	че	да	реализира	посочения	брой	ча-
сове.	Препоръчваме	диференциацията	между	двата	профила	да	се	осъществява	в	
календарния	план	на	учителя,	като	за	реален	профил	стремежът	да	е	към:
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•	 Окрупняване	или	съкращаване	на	теми.
•	 Синтезирано	поднасяне	на	учебното	съдържание	най-вече	по	отношение	на	

фактологията.
•	 Проблемен	анализ	на	творба	–	избиране	на	проблем,	който	дава	представа	

за	цялото.
•	 Актуализиране	на	знанията	за	изучените	произведения	в	предходните	кла-

сове	предимно	чрез	индивидуални	задачи.
•	 Приоритет	на	формите	за	самостоятелна	работа	над	литературните	произ-

ведения:	съобщения,	реферати,	проекти,	писмени	анализи.
Предлагаме	вариант	календарно-тематичното	планиране	(за	Х.	клас)	в	логика-

та	на	Курикулума	2019.
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При	дългосрочно	проектиране	важно	е	разбирането,	че	дисциплината	Българ-
ски	език	и	литература	обединява	и	интегрира	две	образователни	области	–	линг-
вистическата	и	литературно-художественната,	които	имат	обща	цел	–	формиране	
на	личността,	способна	да	се	приобщи	към	изкуството	на	слово.	Затова	трябва	въз	
основата	на	интегриран	подход	да	се	планира	постепенно	и	качествено	форми-
ране	на	курикулумните	компетенции	у	учениците.	Тъй	като	компетенцията	не	се	
формира	за	един	урочен	час,	съответно,	логично	е	урокът	да	се	проектира	и	се	
реализира	в	по-широк	контекст	в	зависимост	от	функцията	си	в	рамките	на	модула	
и	в	процеса	на	формирането	на	компетенция.	

2.3. Краткосрочно проектиране 
Акцентиране	на	формирането	на	компетенциите	не	изключва	понятието	опе-

рационални	цели,	а	напротив,	предполага	неговата	актуализация	при	разработва-
не	на	дидактическия	проект	на	урока.	Целите	на	урока	позволяват	да	се	конкрети-
зират	единиците	на	компетенциите,	които	се	формират	и	се	развиват.

•	 Учителят	 сам	 определя	 приоритетните	 единици	 на	 компетенциите	 за	 кон-
кретния	урок	и	ги	конвертира	в	цели	(4-6	цели	за	един	проект)	в	зависимост	от	
темата	и	типа	на	урока.	

Предлагаме	вариант	на	дидактическия	проект	за	11.	клас	в	логиката	на	Курику-
лума	2019.

УРОК ЗА НОВИ ЗНАНИЯ. (Урок втори по творбата от Иван Вазов «Дядо Йоцо 
гледа»).
Тема: «Да видиш и да гледаш «българското» по Вазовия разказ «Дядо Йоцо 
гледа»». 

ЕДИНИЦИ НА КОМПЕТЕНЦИИТЕ:
1.1.	Осъзнава	ролята	на	 творчеството	на	Иван	Вазов	 за	историческата	памет	на	

българския	народ.
2.4.	Участва	в	дискусия	или	дебат	–	самостоятелно	или	в	екип,	като	проявява	толе-

рантност	към	другите	участници.
2.9.	Коментира	естетическите	възгледи	на	твореца	и	основния	метод	на	неговото	

творчество.
3.1.	Обсъжда	основните теми, идеи и жанрове в творчеството на твореца.
4.1.	Владее	нормите	на	съвременния	български	книжовен	език	и	редактира	от-

клоненията	от	тях.
4.6.	Извлича	информация	от	текстовете	на	документи.
4.7.	Коментира	особеностите	на	историческото	време,	когато	 твори	писателят	и	

произведенията	му,	в	които	то	е	пресъздадено.
5.2.	Оценява	идеи,	тези	и	аргументи	съобразно	своя	опит	и	спрямо	познанията,	

които	има	за	гражданското	общество.
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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ	(слагат се в началото на урока от учениците):
1.	 Да	се	определят	жанровите	и	композиционните	особености	на	творбата;
2.	 Да	се	характеризира	главният	герой	от	разказа;
3.	 Да	се	анализират	отделни	фрагменти	от	текста;
4.	 Да	се	направи	кратък	конспект	на	анализа	в	хода	на	урока;
	 Да	се	определят	художествената	идея	и	замисълът	на	автора.	
РЕСУРСИ:
1.	 Презентация	към	урока;
2.	 Аудио-разказ	«Дядо	Йоцо	гледа»;
3.	 Принтиран	текст	за	всеки	ученик	към	четвърти	етап	на	урока	–	навлизане	в	

езиковата	тема	«Стилистична	грешка	като	нарушаване	на	нормата».
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ФРАГМЕНТИ ОТ ПРЕЗЕНТАЦИЯТА КЪМ УРОКА
Приложение 2

1. Жанрови и композиционни особености; хронотоп; авторова позиция.
А)	 Стройна	и	логична	постройка;	следва	хронологията	на	събитията;	образът	на	

героя	се	разгръща	в	отделни,	ярко	идейно	обособени	и	графически	откро-
ени	епизоди,	подредени	в	градация.

Б)		Авторовата	 реч	 играе	 организираща	 роля	 между	 моментите	 и	 изяснява	
идейния	 замисъл;	 авторът	 се	 идентифицира	 и	 с	 двете	 противоположни	
гледни	точки	в	текста	–	в	началното	встъпление	задава	тълкуването	на	пос-
ледвалите	 събития;	 „ние”	 –	 идентификацията	 приобщава	 разказвача	 към	
общността	на	дочакалите	свободата,	но	останали	равнодушни	към	нея	(„об-
ръгнали	вече”,	„гледаме	равнодушно”);	сложен	емоционален	тон,	препли-
тане	на	противоречиви	чувства	(радост	от	осъществяването	на	националния	
идеал	и	болка	за	онези,	които	не	са	го	дочакали);	в	същинската	част	авторът	
се	дистанцира	от	съселяните	на	дядо	Йоцо	и	същевременно	се	идентифици-
ра	с	неговата	позиция	чрез	активното	съпреживяване	на	ставащото	с	героя.

Приложение 3
2. Времето и пространството в разказа.

В)	 Време	 на	 действието	 –	 на	 границата	 на	 две	 епохи:	 предосвобожденска	
(„преди”,	„когато	си	спомняме”)	и	следосвобожденска	(система	от	глаголни	
времена	 –	 „възкръсна”,	 „гледаме”);	 граничността	 –	функционална	 за	 про-
тивопоставянето	на	високите	възрожденски	идеали	и	непълноценното	им	
осъществяване	в	новото	време;	миналото	–	нравствен	коректив	на	настоя-
щето.

Г)	 Пространство	–	затънтено	селце,	горе	в	планината,	„загнездено”	(заседна-
ло,	вкоренено),	оградено	„с	кошари”	(затворено,	изолирано	пространство),	
неподвижно;	откъснатостта	–	функционална	в	идейно-образно	отношение	
–	изолация	от	българското	социално	и	политическо	пространство	(изречени-
ето	на	липсите	–	„не	идеше”,	„никой	не	четеше”,	„нямаше”	и	т.н.),	нарушен	
диалог	между	 хората	 („крамоли	 и	 глъчки”),	 но	 и	 накърнена	 сетивност	 на	
хората,	загубили	са	способността	си	да	ценят	„българското”;	продължават	
да	носят	бремето	на	духовни	лишения,	на	инерция	и	социална	пасивност,	
онаследени	от	робството.
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Приложение 4
3. Опозиция «виждане-гледане».

А)	 Задава	се	чрез	парадокса	(„виждащият	слепец”),	осъществен	чрез	заглавие-
то	и	разказа	за	героя,	който	е	сляп;	слепотата	в	началото	е	синоним	на	уми-
рането;	с	умирането	на	очите	умира	и	духовната	същност	на	човека;	повест-
вованието	доказва	обратното	–	дядо	Йоцо	е	единственият,	съхранил	своята	
духовност;	слепотата	–	устойчив	архетипен	модел,	свързван	с	по-висок	ду-
ховен	статус,	богоизбраност,	дарба	да	„вижда”,	прозира	и	тълкува	неща,	не-
достъпни	за	сетивата	на	„гледащите”	простосмъртни;	„възкръснал”	–	смърт	
оживяване	(прераждане).

Б)	 Осъществява	се	чрез	противопоставянето	на	главния	герой	–	дядо	Йоцо,	и	
останалите:
•	 главен	 изразител	 на	 патриотичната	 тенденция;	 въплъщава	 морала	 на	

възрожденския	българин;	 „архетипен	български	 характер”,	 с„надличен	
идеал”	(С.	Янев);

•	 откроен	от	останалите	„гледащи,	но	невиждащи”	чрез	пряко	противопос-
тавяне	(„обаче’”),	чрез	числителното	„един”,	чрез	елементи	от	портретна	
характеристика	(84-годишен,	„прост,	но	събуден”	–	метафора	за	духовна	
свобода),	чрез	проследяване	на	житейската	му	съдба;

•	 противопоставен	 чрез	 активната	 си	диалогична	нагласа	 към	 света	 (той	
е	питащ	човек;	въпросите	му	са	израз	на	вътрешната	му	потребност	да	
„види”	„де	българското”,	да	разбере,	да	познае	свободата,	която	в	него-
вата	памет	няма	образ;	двете	понятия	в	съзнанието	му	са	сакрализирани)	
и	пасивната	реакция	на	другите.

Приложение 5
•		 противопоставен	чрез	активното	си	битие,	изразено	чрез	емоционалните	със-

тояния	и	духовно-психологическите	реакции	(авторови	ремарки	–	„запъхтян	от	
вълнение”,	„учуден”,	„въздиша	от	радост”;	жестове,	поведение	–	глаголите	„по-
бара”,	„попипа”,	„похвана”,	сълзите,	речта	–„Господи,	бидох!”)	на	монотонното	
съществуване	(небитието)	на	останалите,	в	чиито	реакции	липсва	емоционал-
но	отношение	към	ставащото,	чужди	са	им	удивлението,	вълнението	и	възтор-
гът	на	героя	и	се	отнасят	към	него	съжалително	(„вдетинен	старец”,	„смеят	се	
на	простотията	Йоцова”,	„ухилено”	подвикват,	„Някой	луд?”);

 синонимното противопоставяне 
	 „неслучване-случване”,	което	съответства	на	еднообразното,	скучно,	повтаря-

емо	битие	в	селцето,	на	безвремието	(несвършени	глаголни	форми,	наречия	за	
повторителност	„пак”,	„все”,	определението	„същите”,	еднообразни	описател-
ни	фрагменти)	и	събитията	в	живота	на	героя	(свършени	глаголни	форми,	едно-
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кратност	–	„един	път”,	„един	ден”);	чрез	трите	срещи	на	героя	с	„българското”	
(идването	на	околийския	началник,	завръщането	в	отпуск	на	единствения	вой-
ник	от	селото	и	прокарването	на	железен	път	през	Искърското	дефиле)	Вазов	
очертава	модела	на	българската	държавност;

 приоритет на „виждането” над „гледането”
	 глаголът	„вижда”	в	текста	е	свързан	с	„българското”,	„свободна	България”,	око-

лийския	началник,	войника	и	железницата	и	носи	позитивна	конотация,	докато	
глаголът	„гледам”	и	неговите	производни	(„гледаме	равнодушно”,	„поглед	без-
жизнен”	и	др.)	провокират	негативни	чувства;	авторът	отправя	сериозен	укор	
към	съвременниците	си,	изменили	на	светлия	възрожденски	идеал	и	неоце-
нили	прогресивното	значение	на	Освобождението,	но	с	болка	разкрива	и	про-
зрението	си,	че	само	слепият,	който	не	може	да	познае	реалността	с	нейните	
недъзи	и	живее	със	субективната	си	представа	за	нея,	може	да	й	се	зарадва	
(пряката	авторова	намеса	в	кулминацията	–	„…Честит	слепец!”).

	 Смъртта	на	дядо	Йоцо	–	 внушение	 за	невъзможната	 съпоставка	на	видимия	
свят	и	виденията	за	него,	за	неосъществимото	пренасяне	на	възрожденската	
ценностна	йерархия	в	новото	време;	умира	във	високото	пространство	(на	ска-
лата)	–	метафора	за	високите	идеали	на	героя,	изпълнил	духовната	си	мисия,	
създал	света	на	българското.
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3. МЕТОДОЛОГИЧНИ БЕЛЕЖКИ  
ЗА ПРЕПОДАВАНЕ-ИЗУЧАВАНЕ-ОЦЕНЯВАНЕ 

ПО ДИСЦИПЛИНАТА БЪЛГАРСКИ ЕЗИК И 
ЛИТЕРАТУРА

3.1. Специфика на дидактическите стратегии  
при преподаване-изучаване на Български език и литература

Как да изберем адекватни методи за формиране на необходимите компе-
тенции?	Истина	е,	че	не	съществуват	абсолютно	некомпетентностни	форми	и	ме-
тоди	на	учебна	работа.	Обаче,	някои	форми	и	методи,	ако	не	са	натоварени	със	
специален	акцент	или	допълнение	(например	групово	целеполагане	или	самоо-
ценка),	не	работят	достатъчно	ефективно	за	развитие	на	ключови	компетенции	
(монолог	на	учителя;	информираща	беседа;	демонстрация	на	видеофилм;	екскур-
зия;	традиционна	контролна	работа	и	други	подобни).

Учителят	трябва	да	намери	баланса	между	традиционните	и	интерактивните	
методи	и	форми	на	преподаване.	Но	най-добре	работят	за	формиране	на	компе-
тенции	 техники	 за	развитие	на	 критическо	мислене, които осигуряват	 трайни	и	
достъпни	знания,	успешно	представени	от	самия	обучаем,	а	също	така	градят	уме-
ния	за	работа	в	екип,	за	търсене,	намиране	и	излагане	на	аргументирани	доводи,	
за	оформяне	на	собствено	мнение,	но	и	за	зачитане	това	на	другите.

Препоръчваме	 Гидовете	 за	 учителя	 в	 лицейска	 степен,	 издадени	 в	 2007	 и	 в	
2010	година,	където	са	разгледани	доста	от	техниките	за	развитие	на	критическото	
мислене.	Повечето	от	необходимите	единици	на	съдържанието,	посочени	в	Кури-
кулума	2019	има	в	издадените	в	Молдова	учебниците	по	Български	език	и	лите-
ратура	за	лицейска	степен.	Важното	е	всички	текстове	–	художествени,	публици-
стични,	учебни	и	от	литературната	критика	–	да	се	използват	с	цел	да	се	формират	
КОМПЕТЕНЦИИ.

Според	А.	В.	Хуторской,	изключително	важно	е	по	време	на	урока да	се	създаде 
евристична образователна ситуация, която осигурява няколко	 основни	 тех-
нологични	елемента	на	обучение:	мотивация	на	дейността;	проблематизация	на	
темата;	лично	решаване	на	проблема	от	учениците;	демонстрация	на	образовател-
ния	продукт	(резултата	на	работата);	съпоставка	на	резултатите,	постигнати	от	раз-
лични	ученици;	търсене	и	съпоставка	с	културно-исторически	аналогии;	рефлексия	
на	резултатите	(оценка	и	осъзнаване	на	отношението	към	постигнатото);	и,	което	
е	важно,	стимулира	учениците	за	създаване	на	собствен	образователен	продукт.3	

3	 По-подробно	за	технологията	на	евристичното	обучение	виж	в	работата	на	А.В.Хуторской	«Технология	
эвристического	обучения.	Концепции	и	модели».	–	М.,	Школьные	технологии,	1998	г.,	№	4.
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Всъщност,	става	дума	за	тристепенен	модел	за	учене	и	преподаване	с	основни-
те	му	етапи:	1. Събуждане на интереса; 2. Осъзнаване на смисъла; 3. Рефлексия. 
Подчертаваме като	важен	момент:	ключово	звено	в	урочната	система	е	Рефле-
ксията.	Това	е	интелектуален	или	емоционално-афективен	процес	на	осъзнаване	
на	собствената	дейност	от	страна	на	учениците.	Препоръчва	се	при	проектиране	
да	се	планират	и	цели	уроци,	посветени	именно	на	рефлексивна	дейност,	което	не	
само	гарантира	обратна	връзка	за	педагога,	но	е	и	етап	от	процеса	на	самоосъзна-
ване	на	учениците.	

Ролята	на	 учителя	е	да	обобщава	 казаното	от	обучаваните;	да	 задава	добре	
обмислени	въпроси;	да	обяснява	неясности;	да	поставя	задачи	на	обучаваните;	да	
работи	заедно	с	тях;	да	създава	атмосфера,	в	която	лицеистите	ще	задават	въпро-
си	и	внимателно	ще	изслушват	отговорите	на	другите	в	групата.

3.2. Стратегии и инструментарий на оценяване на резултатите  
на обучението в логиката на модернизирания курикулум

Оценяването	не	бива	да	се	свежда	до	количественото,	а	непременно	трябва	да	
се	съчетава	с	качествено	оценяване	Оценяването	трябва	да	включва	иновационни	
технологии:	рейтинг,	многоаспектно	оценяване,	само-	и	взаимооценка.	

В	основата	на	оценките	по	Български език и литература	трябва	да	са	поставе-
ни	преди	всичко	комуникативната,	етносоциокултурната	и	интеркултурната	ком-
петенции.	Освен	традиционните	методи	на	оценяване	(писмени,	устни	и	практи-
чески	задачи)	в	практиката	на	съвременния	учител,	работещ	върху	формиране	на	
компетенции,	все	повече	навлизат	такива	методи	на	оценяване	като	изследване,	
проекти,	портфолио,	оценъчни	дидактични	игри,	тестиране.	

Преди	да	оценяваме,	първо	трябва	да	определим:	целта	на	конкретното	оце-
няване;	подхода	за	оценяване;	обема	на	проверяваните	знания	и	умения;	адек-
ватността	на	избраните	форми	по	отношение	на	целта	и	обема;	праговото	ниво	за	
„издържал”	и	скалата	за	оценяване	в	десетобални	оценки;	процедурата	на	оце-
няване	–	мястото,	времето	и	реда	за	провеждане	на	изпитване;	изискванията	към	
оценяваните;	критериите	за	оценяване.

С какво може да помогне оценяването на лицеиста?
•	 Да	разбере	кое	е	най-важното	от	изучавания	материал.
•	 Да	разбере	какво	точно	умее	и	какво	още	не	се	получава.
•	 Да	разбере	какво	не	знае	и	какво	не	умее	да	прави.	
•	 Да	наблюдава	критически	своето	напредване	в	съдържанието.	
Типове на оценяване в лицейската степен
В	зависимост	от	критериите	се	отделят	следните	типове	на	оценяване:
1. В зависимост от това кой оценява: вътрешно (учител); външно; самоо-

ценяване.
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2. В зависимост от формата на оценяване: устно/писмено/практическо;
3. В зависимост от интеграцията на учениците в образователния процес:

• първично оценяване:	 изяснява	 ситуацията	 в	 началото	 на	 учебно-въз-
питателния	процес,	позволява	на	учениците	и	на	учителя	да	придобият	
адекватна	представа	за	нивото	на	подготовка	и	за	евентуалните	пробле-
ми,	които	трябва	да	се	преодолеят,	за	да	отговарят	на	изискванията	и	за	
да	овладеят	необходимите	компетенции.	

• формативно или динамично	оценяване	(текущо):	систематичните	про-
верки	на	целия	материал	у	всички	ученици	съпровожда	целия	дидакти-
ко-възпитателен	процес;

•  нормативно оценяване (сумативно и финално):	провежда	се	в	края	на	
определен	 учебен	 период	 (семестър,	 година,	 учебна	 степен)	 с	 цел	 ус-
тановяване	 нивото	 на	 сформираните	 компетенции.	 Обикновено	 това	
оценяване	е	външно	(национално	оценяване,	оценяване	по	решение	на	
педагогическия	съвета/дирекцията	на	учебното	заведение).	В	края	на	ли-
цейската	степен	се	провежда	външното	финално	сумативно	оценяване	
–	в	рамките	на	БАК.	

Методи на оценяване биват:	традиционни: проверка,	 оценяване,	 сертифи-
кация,	 включено	 наблюдение,	 устно	 препитване	 (на	 черната	 дъска,	 от	 място),	
проверка	на	писмени	работи,	взаимно	оценяване,	поощрение,	одобрение	и	др.;		
съвременни: оценяване	с	помощта	на	компютъра,	учебно	портфолио	на	ученика,	
концептуални	карти,	рефлексивен	дневник	и	т.	н.

Средствата	за	оценяване	могат	да	се	класифицират	като: 1.	Затворени	въпро-
си	 (Диктовка;	Преразказ;	Вярно/Невярно;	Двуалтернативни;	Множествен	избор;	
Съпоставяне);	2.	Отворени	въпроси	(Съчинение	по	дадено	начало;	Доклад;	Анота-
ция;	Резюме;	Реферат,	Конспект;	Есе;	Въпроси	с	кратък	отговор;	Въпроси	за	допъл-
ване);	3.	Практически	задачи (Сценично	представяне;	Създаване	на	художествена	
творба;	Създаване	на	модел	(макет);	Лабораторно	изследване;	Изследователски	
проект;	Презентация;	Участие	в	дискусия;	Ролева	игра;	Проблемна	ситуация).

	
СРАВНЕНИЕ на средствата за оценяване

Практически задачи; Отворени въпроси Затворени въпроси
Разнообразни по формат. 
Често се използват. 
Лесно се формулират. 
Трудно се оценяват. 
Оценката е субективна. 
Проверяват продуктивност.
Добри са за проверка на умения като: 
приложение, анализ, синтез и оценка.

Само 4-5 формата. 
Използват се по-малко. 
По-трудно се създават. 
Оценяват се автоматично. 
Оценката е обективна. 
Проверяват репродуктивност. 
Добри са за проверка на: факти, събития, 
понятия, принципи и закони, но могат да 
проверяват и умения.
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Изисквания към оценяването:
•	 Обективност:	сходни	форми,	еднакви	критерии,	без	лично	отношение.
•	 Етичност:	зачитане	на	правата,	достойнството	и	различността.
•	 Справедливост:	всички	трябва	да	имат	равни	възможности	за	успех.
•	 Прозрачност:	кого,	кога	и	как	ще	оценяваме.
•	 Отговорност:	да	отчитаме	ефекта	върху	оценявания	и	институцията.
•	 Адекватност:	изпитните	форми	да	са	адекватни	на	целите	оценяването.
•	 Своевременност:	да	подържа	ефективна	обратна	връзка.
•	 Ефективност:	оценяването	да	не	отнема	цялото	ви	време,	а	и	на	лицеистите.
Ще	назовем	няколко	форми,	които	проверяват	комплексно	знания	и	умения	

за	приложение	на	знания,	анализ,	синтез	и	оценка.	Например,	резюме, есе; про-
блемна ситуация, портфолио.	Ще	предложим	по-нататък	критерии	за	оценка	на	
резюме	и	примерна	схема	за	оценяване	на	есе.	

Критерии за оценка на резюме
1.	 Умее	да	извлича	информация	от	текст	и	да	я	обработва	в	съответствие	с	по-

ставената	задача.
2.	 Умее	да	композира	и	структурира	текста,	като	се	съобразява	с	поставената	

задача.
3.	 Владее	 и	 прилага	 книжовноезиковнте	 норми	 на	 съвременния	 български	

език	(правописна,	граматична,пунктуационна).
4.	 Умее	да	подбира	и	съчетава	езиковите	средства	с	оглед	на	стиловата	умес-

тност.
Примерна схема за оценяване на есе

	 A B C D 	
Есето	съответства	на	темата. 	 	 	 	 Есето	не	съответства	на	темата.

Темата	е	разкрита	дълбоко.	 	 	 	 	 Темата	е	разкрита	повърхностно.

Аргументите	са	логично	
структурирани.

	 	 	 	 Аргументите	не	са	свързани	ло-
гически,	непоследователни	са.

Фактите	се	представят	точно. 	 	 	 	 Има	доста	неточни	факти.

Оригинално	и	творчески. 	 	 	 	 Банално	(стандартно,	без	инди-
видуална	проява).

Концентриран	и	стегнат	текст.	 	 	 	 	 Текстът	не	е	стегнат,	има	много	
повторения.	

Четливо	и	добре	оформено.	 	 	 	 	 Работата	трудно	се	чете.	

Разумен	обем. 	 	 	 	 Прекалено	дълга/кратка	работа.

Няма	граматични	грешки. 	 	 	 	 Има	доста	граматични	грешки.

Няма	правописни	грешки.	 	 	 	 	 Има	правописни	грешки.

Умело	цитиране. 	 	 	 	 Грешки	при	цитиране,	плагиат.	
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